

去年我国人口出生率创新低

年轻人不愿生孩子了吗?

5月10日是母亲节,刚刚升级为妈妈的小冉要在混乱中度过自己当母亲后的第一个母亲节。小冉已经好几个月没睡过一个整觉了,孩子没有理由地哭、换尿不湿、喂奶等事情常常让她精疲力竭。“当妈的不需要睡觉,全靠一口仙气儿吊着。”她笑称,“孩子笑的时候确实会感觉到欣慰,但是大部分时间都是痛苦的。”

两年前,当时还没有结婚的小冉曾明确表示不想生孩子,一方面是还贷和租房的经济压力让她和老公(当时是男朋友)喘不过气来;另外一方面,自己刚找到工作,“一孕傻三年啊!生孩子前后这三年,事业基本废了”。但她也坦言,自己不愿生娃的想法不太可能实现,只是想晚几年再生。

小冉生孩子之前的“恐育心理”在当下年轻人中并不少见。国家统计局数据显示,2019年,我国全年出生人口1465万人,人口出生率为10.48‰,是我国自1949年以来出生率的最低值。有舆论认为,出生率的降低和年轻人的“恐育心理”有关。

中央民族大学社会学系教授杨菊华认为,2019年生育率下降的首要原因是15-49岁育龄女性减少了约500万人,而20-29岁黄金生育期的育龄女性减少了约600万。育龄女性人口的减少,势必会造成出生人口的减少。

20-29岁育龄女性的出生时间为1991-2000年,杨菊华分析说,除了当时我国依旧实施严格的计划生育政策,出生的孩子少以外,自20世纪80年代以来,我国出生人口的性别失衡状况比较严重(男多女少),也是现在育龄女性人数少的一个原因。

杨菊华说,我国出生率自2016年有了小幅回升以后,2019年是连续第三年下降,此后还会持续下降。然而杨菊华并未对此表示担忧,她分析说,除了出生率,还应该看另外的数据——2019年出生人口中二孩占比57%,“这说明大家生育二孩的意愿还是比较乐观的”。

至于网络上“恐婚恐育”的一些言论,杨菊华认为要分清是普遍性意愿还是个体化意愿。根据她多年的研究分析和田野调查、访谈等经历来看,中国人依旧普遍婚育,只是结婚生育观念确实发生了变化。“过去有‘养儿防老’的观念,为了老年生活有保障往往会多生孩子,现在我国社会保障体系已经覆盖了全国绝大部分人口,不需要靠多生孩子来保障养老了,同时养育成本的提高,也会使得大家生孩子的数量减少。”随着中国人受教育程度的普遍提高,尤其是女性受教育程度的提高,30岁以后结婚生育在北京、上海这样的大城市已属普遍现象。

杨菊华曾经对不婚不孕的女性做过初步调查研究,除了个别是主动选择,大部分都是被迫的,“婚姻市场其实对女性是非常不利的。中国的婚姻市场有‘男高女低’的传统,这不仅表现在经济地位上,还在年龄上,如果女性错过了短暂的最佳择偶年龄,可选择的面就会很窄了”。

90后梁子去年也初为人母,她和老公都是从外地来北京上大学,毕业后留下来的“北漂”。现在,小两口住在租来的房子里。在要孩子前,梁子也很担心目前的条件无法给孩子一个还不错的环境。后来,梁子问了其他妈妈们,也在网上查了些资料,认为目前给孩子提供基本的生活需要没问题,“也不必事事追求最好的条件和环境,但一定要给孩子创造健康快乐的氛围”。

与小冉不同的是,梁子觉得养孩子虽然很辛苦,但是更多的感受是快乐。梁子怀孕初期就经历了比较严重的孕期反应,吃东西、闻味道都想吐,在办公室也坐不住,得频繁到厕所吐。孕早期的反应过去之后,梁子又开始“报复性”吃东西,导致在怀孕期间检查出妊娠期糖尿病,需要每周去医院上控制饮食的课程,平时吃的米饭也要用秤先称出来,重量精确到克。

到了预产期,梁子还没有要生的迹象,于是去医院吃药、打催产素,宫缩了4天才要分娩。真正生孩子的过程长达15个小时,梁子“感觉自己要疼死”了,真的生不出来了。然而,当孩子生出来以后,梁子看到自己孩子的第一反应是“我儿子太可爱了!”

梁子觉得生孩子以后更为重要的是一种心态上的改变,因为生活中有了更大的乐趣。在梁子眼里,孩子很神奇,“今天会抓东西了,明天会叫妈妈了,每天都有惊喜。而且每个变化都会让我觉得‘我儿子好棒’,在家每天都忍不住用那种很‘浮夸’的声音夸奖我儿子‘哇!你好厉害!’”

梁子觉得带孩子最大的成就感在于:“一个独立于你之外的人,可以在你的养育下,慢慢长大。他现在是一张白纸,今后的性格、价值观等都会有你的印记,所以你要约束好自己。最好的教育就是爸爸妈妈首先要做好,然后才能通过行为去影响孩子,在养育孩子的过程中成为一个更好的自己”。

在梁子看来,“母亲,这个词,并不像传统意义上讲的只有伟大、无怨无悔地付出,更多的是要和孩子一起成长”。(刘和荣)

在养育孩子的过程中成为更好的自己

中国人依旧普遍婚育

拼命生下的女儿,将来一定要好好保护



“出发!警察蜀黍喊你答题赢大奖啦!”随着10余名外卖小哥代表带着一叠叠反诈宣传材料整装出发,一份份防范电信诈骗的实用“锦囊”也将通过他们传递到全省群众手中。

5月8日,陕西省公安厅举行“防疫无微处 陕西在行动”防范电信网络诈骗有奖答题活动启动仪式,全省群众只要通过扫码参与防疫答题,就有机会赢取价值4888元的免单大礼。据介绍,此次活动将在全国百余个城市同步开展,为期一个月,我省共组成4个城市战队。

本报记者 鲜康 摄

2020年高考“强基计划”正式启动

西安交大计划招收210人

本报讯(任娜)5月7日,省教育考试院发布消息,2020年高考“强基计划”正式启动。省教育考试院已通过官方网站等发布了陕西省教育考试院权威解读,同时在陕西招生考试信息网开设“强基计划高校招生”专栏及时发布各招生院校最新信息,广大考生和家长可及时查阅。

2020年1月,教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》,决定自2020年起,在部分高校开展基础学科招生改革试点,也称“强基计划”。“强基计划”深入总结了高校自主招生和上海等地高考综合改革试点经验,是继《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》发布以来,高校人才选拔培养迎来的又一重大变革,集中体现了新高考的改革方向。

2020年“强基计划”报考流程为:第一步:5月初,高校公布招生简章;第二步:5月,考生网上报名;第三步:7月,考生参加统一高考;第四步:7月底,高校确定入围考生名单;第五步:8月初,高校组织考核;第六步:8月,高校折算综合成绩择优录取。

“强基计划”招生专业为数学类、物理学类、生物技术、哲学、核工程与核技术。在非高考综合改革省份,哲学专业招收文

科生,其他专业招收理科生。考生可以同时报考两个专业。考核包括笔试、面试和体育测试,同时参考考生高中阶段综合素质评价材料。笔试和面试主要考查考生的学科兴趣、学科特长、创新潜能和综合素质等。体育测试内容为:体质指数(BMI)、立定跳远和50米跑,体育测试不合格者不予录取。

据悉,西安交通大学、西北工业大学“强基计划”试点高校招生简章已经陆续发布。

今年西安交大“强基计划”将招收210名优秀高中毕业生,网上报名时间为5月10日-31日,考核资格名单及选拔标准7

月27日前公示,8月1日-2日进行笔试、面试和体育测试。

西工大“强基计划”招生专业为数学类(数学与应用数学、信息与计算科学)、应用物理学、化学类,招生规模为90人。考生可于5月10日至5月31日登录西北工业大学“强基计划”报名平台,要求准确、完整地在网上报名。报考西工大“强基计划”的考生不能兼报其他高校,每位考生可填报三个专业志愿。西工大将于7月30日至8月2日进行考核(含面试和体质测试)。面试采取专家、考生“双随机”抽签的方式,测试全程录音录像。



本报讯(记者 薛生贵)5月7日16时30分,航天科技集团六院举办欢迎仪式,迎接在海南文昌执行长征五号(“胖五”)B遥一运载火箭首次飞行任务的西安地区的8名试验队队员凯旋。

1月29日,航天科技六院第一批试验队队员奔赴海南文昌,在靶场连续奋战99天。据悉,该院西安、北京、上海三地共30余名试验队队员先后奔赴文昌航天发射场执行任务。

长征五号是我国新一代近地轨道运载能力最大的火箭。肩负着运载能力大幅提升、技术进步和更新换代的历史重任,其首飞成功标志着我国载人航天工程“第三步”——空间站任务阶段正式拉开序幕,也将为我国建设航天强国奠定坚实基础。

长征五号运载火箭副总设计师陈建华介绍,本次发射,航天科技六院为火箭研制交付了两种共10台主发动机,分别是2台50吨级液氧煤油发动机组成的芯一级动力和8台120吨级液氧煤油发动机组成的助推器。

在此次任务中,除了为火箭飞向太空提供上千吨推力之外,在火箭搭载的新一代航天飞船试验船上,还有航天科技六院研制提供的返回舱和服务舱推进子系统,主要实现飞船在轨自主飞行姿态、轨道控制以及返回再入过程姿态控制功能。其中,返回舱上配置了无毒推进剂推进系统方案。

1992年,党中央制定实施载人航天工程“三步走”发展战略。经过20多年的独立自主发展和接续奋斗,已先后组织实施16次重大飞行任务,实现11名航天员共14人次太空飞行和安全返回,圆满完成第一步、第二步战略的全部既定任务。

长征五号B火箭液体动力试验队队员凯旋

读图

新闻直通车

18日起西安二手房公积金贷款不再提交评估报告

本报讯(卿采波)为减轻申请二手房住房公积金贷款借款人的购房成本,5月18日起(以银行录入中心系统时间为准),借款人申请二手房住房公积金贷款的,不再向银行和中心提交二手房评估报告。

按照西安住房公积金管理中心最新规定,优先使用中心系统内嵌税评系统的评估值确定二手房评估价格。对中心系统内嵌税评系统无所购二手房房屋信息的,以第三方评估机构信息平台提供的询价单确定二手房评估价格。

各受托银行公积金贷款代理人员和中心信贷审批人员在审核贷款时,房屋总价的认定以房屋评估价格与实际成交价格的最低价格为准。借款人申请二手房住房公积金组合贷款的,其所购二手房评估价格,以各受托银行个人住房商业贷款认可的评估报告为准,中心不再另做规定。

地铁6号线列车“星空蓝”顺利抵达西安

本报综合消息 近日,由中车大连公司制造的首两列西安地铁6号线列车“星空蓝”,顺利到达西安地铁6号线侧坡车辆段,并平稳停放在隧道内正线区间,实现运输优质、高效、零差错,保证了西安地铁6号线按期开通运营。

据了解,地铁6号线一期工程南起西南站,北至西北工业大学站,线路长约20.1公里。共设车站15座,均为地下站。受国铁西安南站建设影响,先期计划开通西安国际医学中心站至西北工业大学站。



5月8日,在母亲节即将到来之际,中建二局二公司昆明虹桥汽车财富中心项目部举办了一场“儿行千里母不忧”母亲节专题活动,为职工拍照片、录制感恩视频。活动现场,职工纷纷在纸上写下感恩之情,以表达对母亲的思念之情。刘盟 摄



5月8日是第73个“世界红十字日”,今年的主题是“助力疫情防控 红十字‘救’在身边”。安康市平利县红十字会举办主题宣传活动,并发放保儿宁颗粒、穿心莲胶囊,以及“急救包”等价值过万元的药品。刘应珊 摄



“五一”假期,为保障疫情下返岗工友的健康,陕建九建集团特设新阳光社区卫生服务站医生上门服务,为西安市西咸新区秦汉新城周礼佳苑安居小区项目的近百名工人体检,让他们感受到亲人般的关怀。秦韵 摄